

开栏的话

历经百年，中国共产党带领中国人民为民族复兴艰辛求索，中国大地留下了一个个光耀史册的红色印记。这些红色地标是中国共产党百年历史的见证，蕴藏着红色基因和精神密码。

2021年5月31日，文化和旅游部联合中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发

展改革委推出了“建党百年红色旅游百条精品线路”，这百条线路将特定区域内的红色旅游点串珠成链，带给游客丰富的旅行体验，成为中国红色旅游向精品化发展的重要标志。即日起，本报推出“红色地标巡礼”专栏，分区域介绍这百条精品线路，展现各地红色旅游发展中的亮点，谱写中国红色旅游新篇章。



红色地标巡礼·北京篇

共和国辉煌之旅

本报记者 尹婕



一百多年前，马克思学说研究会在北京诞生，真理的火种给予无数革命者百折不挠的力量。风云激荡百年，北京留下了众多见证历史的红色地标，在这里，人们可以触摸历史的脉搏，感知时代发展的脚步。

在建党百年红色旅游百条精品线路的“重温红色历史、传承奋斗精神”这一主题中，有两条线路与北京紧密相关：“伟大征程·历史见证”精品线路从天安门广场出发，途经人民英雄纪念碑、人民大会堂、国家博物馆、新文化运动纪念馆、李大钊故居等，至中国人民抗日战争纪念馆、卢沟桥、长辛店二七纪念馆；“不忘初心·进京赶考”精品线路，联通京冀两地，包含河北省石家庄市西柏坡红色旅游系列景区、保定市涿鹿村毛泽东住宿旧址、颐和园益寿堂（毛泽东带领党中央到达北平的第一个落脚点）、北京香山双清别墅和北京香山革命纪念馆。

这两条线路主要以五四运动后在北京发生的重大历史事件为脉络，将展现现代中国革命史和新中国建设史的重要地标串联起来，向游客呈现中华人民共和国的诞生。

“走近大国重器、感受中国力量”这一主题则有三条线路与北京有关，分别为：“科技之光·强国之路”精品线路、“盛世中国·奥运圆梦”精品线路、“千年大计·未来雄安”精品线路，展现新时

代、新北京、新成就。

重温历史时刻

从北京西直门附近向西南方向出发，仅半个小时即可抵达20多公里外的长辛店二七纪念馆。翻开地图可见，京广高铁、京港澳高速，两条沟通中国南北的交通大动脉都从这里经过，其地理位置的重要性可见一斑。

历史上，长辛店是北京西南门户，这里设有离北京城最近的驿站。1897年，作为卢（卢沟桥）保（保定）铁路的一部分，清政府在卢沟桥西岸北侧建起“卢保铁路卢沟桥机厂”，即长辛店二七厂的前身。可以说，长辛店孕育了北京最早的一批产业工人。

走进长辛店二七纪念馆，在展厅中央，有反映长辛店“二七”大罢工的巨幅油画，在其右侧墙壁上是毛泽东的一句话，“中国工人运动还是从长辛店铁路工厂开始的”。1923年，长辛店成为京汉铁路工人大罢工的主要策源地和发生地之一。中国共产党领导的中国工人运动从这里开始，长辛店被誉为“北方的红星”。

感受发展成就

1943年，北京房山区霞云岭乡堂上村，晋察冀边区抗日宣传小分队队员曹火星创作了歌曲《没有共产党就没有新中国》，并教唱给房山人民，逐渐传唱至

全国。70多年来，上至耄耋老人，下至牙牙学语的孩童，听到它的旋律，都会情不自禁地哼唱起来。它也被称为“人民的心声”“永远的旋律”。这就是红色基因的独特魅力。

如今，堂上村里的党旗广场、“没有共产党就没有新中国”纪念馆，吸引着人们前来寻访红色文化。堂上村地处海拔1000米的燕山山脉，记者到访的当天，见到在党旗广场上立着的巨幅党旗前，许多组团来此参观学习的党员正在党旗前重温入党誓词。

“我爱北京天安门，天安门上太阳升……”在每一个中国人心目中，北京天安门都有着神圣的地位。来自全国各地的游客都想登上天安门，感受伟大祖国的繁荣富强。“在这里给孩子讲述新中国的历史，激发他的爱国热情，让他树立远大理想。”来自天津的游客孙先生带孩子来北京旅游，第一站选择了天安门。

站在天安门城楼上远眺，人民英雄纪念碑、毛主席纪念馆、人民大会堂、中国国家博物馆清晰可见。毛泽东在开国大典上的庄严宣告，言犹在耳，今天，在中国共产党成立一百年的历史时刻，新时代中国的新面貌更加振奋人心。

触摸时代脉搏

“红色旅游正变得时尚起来。”这是许多人对红色旅游的新感受。此次，北京人“走近大国重器、感受中国力量”的3条线路，更充分印证了这一点。



2019年9月，北京大兴国际机场正式通航，这座充满艺术性、功能性的建筑立刻吸引了众多游客专程前往。在很多人的眼中，那里不仅是一个现代化交通枢纽，还成为了北京商业、旅游新地标。从国货名牌到国际品牌，从传统老字号到“网红”新店，这里为人们提供了丰富多元的选择。大兴国际机场成为人们眼中“一座值得驻足停留的机场”。

大兴国际机场位于北京大兴区和河北廊坊之间，南距雄安新区仅55千米。特殊的地理位置，给廊坊、雄安新区乃至整个河北省带来了良好的辐射效应。

上图：观看天安门广场升旗仪式是众多游客来到北京必参加的活动之一。图为仪仗队员在升旗仪式中正步行进。

刘帅拍摄（人民图片）

下图：学生在长辛店二七纪念馆参观“北方的红星——长辛店与中国工人运动”专题展。新华社记者 彭子洋摄

慈溪山好水好，杨梅更好

马安娜

“端午杨梅挂篮头，夏至杨梅满山红”，又是一年一度的“梅”好时节。在刚刚过去的端午小长假，游客们从四面八方赶到浙江宁波慈溪，只为这一口滋味十足的酸甜。品杨梅、赏好景、住美宿、购特产，小小杨梅串起“吃住游购”产业链，撬动全市绿色经济。

杨梅热销果农忙

“目前全市杨梅种植面积8.2万亩，今年产量约有4万吨，整体品质较去年有所提升，给果农带来了可观收入。”宁波市林特技术推广中心专家柴春燕说。

个头大、颜色深、滋味浓，今年的慈溪杨梅受到广泛好评，价格走高、供不应求。

值得一提的是，今年宁波本地大棚杨梅也表现出色。“由于受气候变化影响小，大棚杨梅生长周期长、糖分累积多，整体品质更稳定，在口感上已不输露天杨梅。”柴春燕告诉我们，本地大棚今年在5月中旬开摘，持续20余天，与露天杨梅的采摘期“无缝衔接”，将杨梅的采摘周期整体拉长了近一半。

“端午忙得不得了！”横河镇轻菓庄园的负责人小胡，在梅湖附近承包了五六百亩杨梅山林。这几日，他既要组织工人摘杨梅、装篮、发货，又要接待来庄园里采摘的游客，“仅来采摘的就有200多人。”对梅农来说，忙碌意味着满满收获。



的游客们赞不绝口。今年6月，来自江苏的400名客人，乘坐高铁来到慈溪，在这里体验杨梅采摘、品尝慈溪美食、游览鸣鹤古镇。两天一夜的行程，直接拉动旅游收入超90万元，带动杨梅销售10多万元。

大量涌入的游客，带动了宁波住宿、餐饮消费。端午节期间，新开业的民宿“云素”就搭上了杨梅季的“顺风车”。“云素”位于上林湖青瓷文化传承园内，青瓷元素令这家民宿显得与众不同。“尽管是新开业，知名度不高，但端午节期间客房的人住率还是达到了80%。”“云素”负责人朱经理告诉我们，“端午节的‘开门红’让我们很有信心。”

以梅为媒，融合文旅。近年来，随着杨梅采摘与亲子旅游、乡村旅游、休闲度假等新业态的深度融合，慈溪杨梅旅游品牌逐渐打响，已然成为夏季长三角游客旅行的热门选择。

下图：销售人员正为杨梅直播带货。蒋亚军摄

一年十二月，都是光雾山的花季。慢走细看，在日日月月里，好像全世界的花都开在了光雾山。先说说雪花。光雾山的雪花不尽在冬天，春天里，雪花也漫天飘下来，开在光雾山上。雪花们一群群，手拉手，大片纷飞，轻盈而浪漫。放眼望去，光雾山就像一朵纯洁的花肆意绽放。光雾山头年的11月、12月和当年的1月、2月就在无限雪花中，展现出精彩来。

白里透红，说的是光雾山的3月。雪花停下脚步，天空有了些高远和瓦蓝，一些雪花成水顺山而下，咕咚之声一路唱响春天的歌谣，是向人们告知光雾山的春天这才开始。就在雪融化的过程中，光雾山的山肩、山壁和山峰中，杜鹃花在晶莹的冰凌里露出脸来，红的、白的、粉的花骨朵像是突然冒出来，耀眼地站上枝头。它们在雪水的滋润下大大方方地开，像是在冰天雪地里举起的火把，当地人叫它们大杜鹃花。大杜鹃花的花朵、花瓣和叶子都很大，它们身上的缀着雪花，有的挂着冰凌，让人难辨春冬。不知道该说是花儿开在冰雪里，还是雪花落在花丛中。

4月在光雾山就热闹了，千百种山花悄然绽放：意犹未尽的大杜鹃花仍然释放着春意；繁星点点的樱桃花遍布山野；粉嫩的桃花依旧笑春风、映人面；楚楚的梨花穿着一袭白裙，回首抛媚；白的、紫的、淡蓝的刺藤花，激情绽放，开出玫瑰的样子……还有各种叫不上名字的花，在山尖、山坡、山谷、沟壑、草地各自择势而开。松鼠蹿来蹿去，兔子撒腿河边，鸟儿展翅鸣噪。它们乐此不疲，或是睁大眼睛仔仔细细地看，瞧瞧那枝；或是镇定神色，伫足欣赏。这时的光雾山就是一个花的海洋，就是一个关

于花事的盛大节日。到了5月，光雾山上一种叫小杜鹃的花就开了，那些火一样的杜鹃花，一串串、一簇簇、一堆堆，在五月的阳光下，激情燃烧，看过去就像一支穿着红色服饰向上行走的队伍。倒垂在山上小杜鹃则像一串垂在

雾山感到孤寂或是受到冷落，以这种接力的方式陪伴这座山。怪不得我曾听到过“百合花是山的卫士”的说法。也许因为这个，槐树觉得该做些什么，开出了一些淡黄的、浅白的花朵。

等着山沟里的百合花落下最后一枚花瓣，光雾山的9月就到了。一些

野菊花抖了抖身子，站起来，理理刘海，准备向蓝天献花了。野菊花在光雾山上很低调，常在半山坡以下盛开。

10月、11月，在光雾山上，我没见过花的开放，也许有，它们自由自在地在深山里，开在大树旁，开在丛林中。它们开给鸟儿看，开给野兔看，谁从它身旁经过就开给谁看，没有人看见，也不气馁，它们知道在这深秋里还有更美的景色——深秋光雾山众叶红红，这些红红的叶子飘扬枝头，远足而观，光雾山就像是一朵开在大地上的红花，就是大自然馈赠人们的大红花！

上图：光雾山风光。熊波摄（人民图片）

花俏光雾山
谢艳阳



寻梦沁河源

南文政

我15岁离开家乡，如今已82岁了。60多年过去，弹指一挥间。但村前那条昼夜哗啦啦唱着歌的小河，至今仍记忆深刻。

我的家乡山西沁源，因黄河水系沁河的源头在此而得名。

今年清明时节，我回老家石台下祭祖。一直以来，寻梦沁河源头的兴致不泯。陪同我的几位热心水文化的朋友，也有兴趣一同寻访。

沁河的源头距我们下窑村20多公里，在村北的二郎神沟王家湾。每年清明时节，这里常是雨天。因担心遇雨，我们一行5人早早驱车出发。

沁河源头的二郎神沟，是国家湿地森林公园。为严防森林火灾，沁源县和大岳林区的管理甚为严格。除了清明严禁明火，对进入源头二郎神沟的人，护林员还要逐个盘查。没有乡政府批准同意，是不能进入的。

我们从石台下窑村开车走出10多公里后，便进入沁河源头的二郎神沟。传说，这里曾是二郎神担山赶太阳的地方，还留有二郎神担山插过扁担的石洞。儿时，常听老人讲起这个故事。长大了，虽然不相信这是真实的历史，但既然寻访沁河源头的时经过这里，我们不想错过这个机会，定要看看这二郎神担山插过扁担的“遗迹”。

同行的高翔老师找到当地村民做向导。顺着村民手指的方向，只见一座山崖的半山腰处，有一个张着口的山洞。就是这个山洞，留下久传不衰的故事，而且成全了沁河源头的地名——“二郎神沟”。

洞天这里下了一场雨雪，道路泥泞，车开不动了，我们只好下车徒步前行。遇到沼泽路段，同行的朋友热情地扶着我。

道路越来越难走，我们深一脚、浅一脚踏着泥泞艰难前行。我的脚步也越来越沉重。气温渐低，沿途护林员告诉我们，到沁河源头的还得走八九里。而我们徒步才走了三里地，这八、九里真让我们有些畏难了。虽然大家一直关心照顾着我，但我要继续走出满是泥泞的沼泽路段，难度不小。

幸好得到允许，搭上了护林员开来的汽车，送我们到沁河源头的卡车。卡车颠簸得很厉害，我们几个盼着快一点看到沁河源头的泉水是怎么流出的。

车停下来，司机让我下车，去看沁河源头的泉水。只见不远处显赫地耸立着“沁河源”标识牌，近距距地面十几米有一个不到两米的洞口，清灵灵的水从洞口涌出，流向不远处的小河。我们几人蹲下，把手插入流淌着的水中，试着感受水的温度，还有人捧起品尝，发出“清甜清甜”的感叹。有位同行的朋友掏出随身携带的水瓶，灌了一瓶。我望着汩汩涌出的水，想起儿时村前昼夜不停地哗啦啦唱着歌的那条河。

管理人员告诉我们，夏季雨大时，水是满满地从洞口往外喷发而出的，可惜，我们没看到那种奇震撼的场面。不过有遗憾也有收获。我们幸运地寻访到了这条养育了世代沁源人的母亲河。

沁河发源于山西省沁源县西北太岳山东麓的二郎神沟，自西北向南，经安泽县、沁水县、阳城县、泽州县，由拴驴泉进入河南省济源市紫柏滩，经沁阳、博县、温县，于武陟南汇入黄河。总长485公里，流域面积13532平方公里，山西省境内360公里，流域面积1.08万平方公里。

虽然我们寻访沁河源头的日子过去多日，但在心中，沁河源头的泉水，仍清灵灵地在眼前浮动。泉水好像唱着《信天游》，一遍又一遍，在耳际回响。